





روزنامہ الفضل ریوہ

مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۹۷ء

# اللہ اعلم حیت یجعل رسالتہ

ایک صاحب امتیج نبی کے متعلق بحث جانتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”ہمارا اختلاف جماعت ریوہ کے دوستوں سے امتیج نعلی۔ بروزی۔ عکسی نبوت کے الفاظ کے نہیں بلکہ اصل اختلاف اس امر میں ہے کہ لفظ نبی کے ساتھ جب یہ مترجم بلا توجہ لگا جاتی ہیں یعنی جب کسی فرد کو امتیج نبی یا نعلی نبی یا روزی نبی یا عکسی نبی وغیرہ القاب سے پکارا جاتا ہے تو کیا وہ بزرگ زمرہ اولیاء کا قدر قرار دیا جائے یا زمرہ انبیاء کا۔ جماعت لاہور کا یہ دعوے ہے کہ ایسا بزرگ زمرہ انبیاء میں شمار نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس کا شمار اولیاء امت میں ہوگا۔ پس اس بنا پر حضرت مسیح موعود اللہ تعالیٰ کے نزدیک اولیاء امت کی فہرست میں شمار ہوتے ہیں تو اگر انبیاء کی فہرست میں فرض لفظ اللہ تعالیٰ ایک میلان کی طرف اشارہ کر کے حکم دیتا ہے کہ تمام انبیاء گواہ اس میدان میں جمع ہوجائیں تو ہمارے اعتقاد کی رو سے جس کی بناء پر خود حضرت مسیح موعود کی تحریروں اور حضور کے بیانات پر سے حضرت مرزا صاحب ہاں نہیں جاسکیں گے۔ کیونکہ آپ اس رشتہ اہلی کے مخاطب ہی نہیں اور روہ سے تعلق رکھنے والے ہیں۔ لہذا کے اعتقاد کی رو سے حضور دروغ جاسکیں گے۔ کیونکہ ان کے نزدیک آپ ان خطبہ کے متعلق ہیں۔ پس اصل اختلاف اس بات میں نہیں کہ امتیج نبی وغیرہ کے الفاظ کا حضور کی شان میں استعمال جائز ہے یا نہیں بلکہ اس بات میں ہے کہ ان الفاظ کا استعمال دلی پر ہوتا ہے یا نہیں۔

اسی ہی فرض یا تمہیں میں جن پر اس اختلاف کی بنیاد رکھی گئی جو دراصل موجود تو نہیں مگر اختلاف کرنے کے لئے ایجاد کر لیا گیا ہے۔ زمرہ۔ منصب اور درجہ وغیرہ ایسے منکرت الفاظ ہیں جن سے وہ ساوا ناتا یا بنا جاتا ہے جس کو اختلاف لکھا مینا دینا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تو صاف صاف لفظوں میں بتا دیا ہے کہ

اللہ اعلم حیت یجعل رسالتہ

یعنی اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے کہ وہ اپنی رسالت کو کون رکھتا ہے۔ حیت کا لفظ کافی وسیع معنی ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے اپنی رسالت کو محدود نہیں کیا ہے۔ تو ہم کون ہیں جو اس کے لئے حدود مقرر کریں۔ اور مختلف زمرے اور منصب بتائیں یہ کام اللہ تعالیٰ کا ہے۔ اور وہ ان اقول کو صحیح طور پر جانتا ہے۔ اور جب وہ فرماتا ہے کہ اللہ اعلم یعنی اللہ تعالیٰ ہی بہترین علم رکھتا ہے تو ظاہر ہے کہ ہماری پیشین اور ہندی کی جیڑی نکلنے سے کچھ نہیں ہو سکتی۔

یہ سچی بات ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ”نبی“ کہا ہے اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کی یہ تشریح کر دی ہے کہ ”میرے عزیز نبی نبی ہوں جو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے اس درجہ کو حاصل کر رہا ہوں۔ اس لئے میں عرض نہیں نہیں کہہ سکتا ہوں کہ ایک پیلو سے اور ایک پیلو سے نبی ہوں میں امتیج نبی کہلا سکتا ہوں۔“

آپ نے ہی مقام کو واضح کرنے کے لئے مختلف وقتوں میں مختلف الفاظ استعارہ مجازی نعلی۔ بروزی۔ عکسی وغیرہ استعمال کیے ہیں۔ یہ الفاظ ”امتیج نبی“ کا صرف تصور دلانے کے لئے استعمال کیے گئے ہیں۔ حیرت ہے کہ یہ لوگ ان الفاظ پر تو اس لئے زور دیتے ہیں کہ آپ نے یہ الفاظ اپنی نبوت کے متعلق استعمال کیے ہیں۔ مگر وہ اس بات کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ آپ نے یہ تمام لفظ بھی استعارہ ہی استعمال کیے ہیں۔ جب کہ غالب نے جابے ہر چند ہوش بہ حق کی گفتگو فرمائی نہیں ہے ساعز دین کے لفظ ”جب آپ نعلی یا عکسی کا لفظ استعمال کرتے ہیں تو یہ لوگ جانتے ہیں کہ ان الفاظ کو تشریح کی جائے گی ان حقیقت سمجھتے ہیں۔ ان کے ذہن میں نعلی یعنی سایہ کے آتے ہیں اور چونکہ وہ دیوار کا یاد رخت کا سایہ دیکھتے ہیں۔ اس لئے وہ سمجھتے ہیں کہ یہاں بھی نعلی کے معنی ایسی سایہ ہے۔ جب کہ دیوار یا رخت کا سایہ حیرت کی کوئی حقیقت نہیں ہوتی چنانچہ ایک بار راقم الحروف کو بھی ایک دست

نے اپنا ہاتھ دھویا میں لہر اکر کے اور پھر اس کو ہاتھ کی شال ڈالی تھی۔

دوست اس بات کو فراموش کر دیتے ہیں کہ جب یہ کہا جائے کہ قاتل شخص خیر کی ہتھیار ہے۔ اور اس طرح اس کو شہر کہا جائے تو اس کی بھی کوئی حیثیت ہوتی ہے۔ اگر اس میں خیر کی طرح بہادری متبعی طور پر موجود نہ ہو۔ تو اس کو شہر کہنا محض ایک مستحضر ہی ہو سکتا ہے۔ اور کچھ نہیں۔ اسکی طرح جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو ”نبی“ کہا ہے۔ تو ہمیں لازماً ماننا پڑے گا کہ آپ میں حقیقی طور پر نبوت کے وہ اوصاف پائے جاتے ہیں جو حکم سے کم ”نبی“ میں ہونے چاہئیں۔ ”حقیقی نبوت“ اور نبی میں نبوت کے اوصاف حقیقی طور پر موجود ہونے میں فرق ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقی نبوت سے انکار کیا ہے۔ اور حقیقی نبوت کی رفاقت یا باراد کر دی ہے۔

فاحیہ صحت سے ”نبی تراش“ کی تشریح کی ہے کہ

”اس حقیقت کو سمجھنے اور اس کو ذہن نشین کرنے کے لئے میں اپنے بھائیوں کی توہم لفظ تراشنا کی طرف مبذول کرتا ہوں۔ ہر ایک شخص جانتا ہے کہ جب کسی بزرگ کی تصویر کسی پتھر یا کسی دھات پر تراشی جاتی ہے۔ تو وہ تصویر اصل بزرگ کی تصویر یا مشیل ہوتی ہے۔ حضرت اقرس کی عمارت میں جو لفظ ”نبی تراش“ وارد ہوا ہے اس کے معنی صحت میں ہیں کہ آنحضرت صلی علیہ وسلم اپنے کمال شمع کے تلب مطہر میں انبیاء سابقین میں سے کسی نہ کسی ایک یا ایک سے زیادہ نبیوں کی روحانی تصویق تراش دیں گے۔ یعنی اسے اس ایک نبی سابق یا زیادہ سابق نبیوں کا تشبیہ اور مشیل بنادیں گے۔ یہ مراد ہرگز نہیں کہ نبی نبی پیدا کر دیں گے۔“

اس تشریح کو اگر لفظ لفظ درست بھی مان لیا جائے۔ تو پھر بھی سوال پیدا ہوتا ہے کہ کچھ تراش لیا ہے وہ محض خیالی خیال ہوگا۔ یا اس میں کچھ حقیقت بھی ہوگی اگرچہ اگر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذات میں مسیح ابن مریم کی تصویر تراشی ہوئی ہے تو کیا اس کے صحت یہ ہوتے ہوں گے کہ اس کی حقیقت تو کوئی نہیں ہوگی۔ بلکہ محض استعارہ ہی استعارہ ہوگا۔ خدا اگر معمولی آدم کو بھی نعلی کے آدم کی قلم لگائی جائے۔ تو کیا اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ جو آدم پیدا ہوئے وہ نعلی آدم کے ہوتے ہیں۔ مگر حضرت خیال ہی خیال میں ان کو نعلی سمجھ لیتے۔

یہ مثال ہم نے صحت یہ سمجھانے کے لئے

دی ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ”امتیج نبوت“ کا تصور دلانے کے لئے نعلی بروزی عکسی مجازی وغیرہ الفاظ استعمال کیے ہیں۔ ان کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ آپ کی ذات میں سے نبوت کے اوصاف حقیقی طور پر نہیں رکھتے۔ بلکہ خیالی حوالی تشبیہ سے دی گئی ہے۔ حالانکہ ہم نے اور یہ بھی واضح کر دیا ہے کہ استعارہ اور تشبیہ کی بنیاد بھی ایک حقیقت پر ہوتی ہے۔ اگر وہ حقیقت موجود نہ ہو۔ تو استعارہ تشبیہ مجازی بھی محض ایک تصور بن جاتا ہے۔

حضرت خاتم النبیین صلی علیہ وسلم کے متعلق ایک بات اور نال خور ہے فرض کیجئے کہ ہماری حکومت آسموں کا ایک باغ لگائی ہے۔ جس میں ہر ایک کے نام پر درخت لگائی اور درختوں کے نام کے باغ کے سوا تمام آدمیوں کے درخت بالکل کاٹ دینے کا حکم ہو گیا۔ کوئی پودا باقی نہ رہے۔ فرض کیجئے کہ ایسا ہوجاتا ہے۔ اب آسمان کا ایک باغ سے مل سکتا ہے۔ تو کیا اس کے یہ معنی ہوں گے کہ یہ آسمان سے استعارہ آسمان میں آسمان نہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ خوب فرمایا ہے کہ کوئی ذہم نہیں ایسا کرتا بلکہ دکھائے یہ شرب باغ عجمی سے ہی لکھا یا ہم نے یہاں ایک آتما پر لطف حوالہ یہاں ہوتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جو حکم دلایا اور غیب کی خبر دینے کے انامات ملے ہیں۔ جو نبوت کا خاصہ ہیں۔ تو کیا یہ انامات محض خیالی۔ مجازی اور تشبیہی ہیں یا حقیقی انامات ہیں یہ نشانات۔ بیحد کمال۔ صحیح استعارہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دکھائے ہیں کوئی حقیقت رکھنے میں یا نہیں اور یہ نشانات آپ نے نبوت کی حقیقت سے دکھائے یا نہیں اگرچہ نبوت حقیقی چیز ہے تو پھر یہ انامات بھی حقیقی ہیں اگرچہ انامات حقیقی نہیں ان کی کوئی حقیقت ہے۔ پھر جو حقیقت سے یہ انامات تعلق رکھتے ہیں۔ وہ بھی محض فرضی۔ مجازی نعلی اور عکسی نہیں بلکہ اس کی بنیاد بھی ایک حقیقت پر ہے۔ دوسرے لفظوں میں یہ نشانات نبوت حقیقت رکھتے ہیں۔ اور حقیقی طور پر آپ میں پائے جاتے ہیں۔ ورنہ یہ محض مجازی کا کھیل ٹھہرنے لگے۔ یہ زمرہ منصب وغیرہ محض لفظی ہر پتھر ہے۔ ہمیں ان لفظوں کو نہیں دیکھنا بلکہ حقیقت کو دیکھنا ہے۔ کہ حقیقت کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کا نام مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہایت دھمکتا اور کثرت سے اپنی تصانیف میں فرمایا ہے۔ اور آپ نے محمد شہادت و نبوت دہائی دیکھیں یہ پیر



# غیر معمولی لمبے دن یا رات والے مقامات پر

## نمازوں اور روزوں کا حکم

(انہما جزاء مولانا جلال الدین صاحب شمس رکن مجلس افتاء)

نوٹ: یہ مسئلہ آفتاب میں زیر بحث ہے اس کے متعلق محترم شمس صاحب نے جنوز مہینہ فرما ہے وہ اراکین مجلس و دیگر احباب کے غور و فکر کے لئے سپرداٹھت ہے۔

(ناظم مجلس افتاء) (۱۰)

اس وقت ہمارے سامنے یہ سوال ہے کہ وہ مقامات جن میں جو بس گھنٹے میں رات دن کی طواری نہیں ہوتا بلکہ عموماً یا پانچ تین ماہ یا کم و بیش وقت کا دن ہوتا ہے اور یہی حالت رات کی ہوتی ہے وہاں نمازوں کے کیا اوقات ہوں گے اور روزوں کا کیا حکم ہوگا؟

اس سوال کے جواب میں ہمیں دو وجہ سے شکل پیش آتی ہے۔ ایک اس وجہ سے کہ یہ مسکن عبادت سے متعلق رکھتے ہیں اور عبادت کی فرضیت میں انتہا یا قیاس کو دخل نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول شارح نے جو عبادت فرض کی ہیں وہی فرض ہیں اور اسی رنگ میں فرض ہیں جس رنگ میں رسول خدا نے عملی طور پر کر کے دکھائیں یا قرآن مجید و احادیث صحیحہ میں بیان ہوئیں اور کسی شخص کو یہ متقاعد حاصل نہیں کہ وہ کسی فرض عبادت کو غیر فرض یا غیر فرض کو فرض قرار دے۔ دوسری شکل اس وجہ سے پیش آتی ہے کہ قرآن مجید میں کوئی ایسی آیت موجود نہیں جس میں بالصرحت سوالیہ ذریعہ کا جواب پایا جاتا ہو۔ دونوں مقامات میں جو بعض میں شب صحیح ہے جو آیات اس مسئلہ کے حل میں پیش کی گئی ہیں اور ان سے

کے مختلف تیزات کے ماخوذ رکھے گئے ہیں جب سورج وسط سما میں چمکدو یا عربی زبان کے لحاظ سے اس وقت کو صبح یا سحر یا عشی قرار دینا بالکل غلط ہوگا۔ دوسری آیت: **وَاللَّيْلِ بِسَدْرٍ اَوَّلٍ وَالنَّهَارِ عِلمِ اَنْ لَّنْ تَحْصُوهُ** کتاب علیکم فاقرؤا ما تیسر من القرآن پیش کی گئی ہے اور اس سے استدلال یہ کیا گیا ہے۔

”یعنی رات اور دن کی تعیین اور اندازہ اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے اور وہ جانتا ہے کہ کیسے علانے باحالات ہو سکتے ہیں جبکہ تم ان اوقات کو قائم نہیں رکھو گے اس لئے اس نے اوقات کے بارے میں تمہیں رخصت دے دی ہے۔ پس تم نمازیں پڑھو یعنی اس حکم میں صلوات کو قائم رکھیں اور نماز میں قرآن کریم جتنا آسانی سے پڑھ سکو پڑھ لو“

یہ بھی تکلف سے ایک طلب نکالا گیا ہے ورنہ یہ آیت بھی اصل میں تہجد کی نماز سے یا مغرب عشا اور نماز تہجد سے متعلق رکھتی ہے۔ اور پوری آیت یہ ہے۔ **اِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ اَنْتَكَ تَقْرَؤُہٗ اَحَدًا مِّنْ تِلْكَ الْاٰیٰتِ لَمَّا یَلٰی لَیْلٌ وَتَلٰکَہٗ وَطٰئِفَةٌ مِّنَ الَّذِیْنَ مَعَكَ وَاللّٰهُ بِقَدْرِ اٰیٰتِہٖۤ اَعْلَمُ** کتاب علیکم فاقرؤا ما تیسر من القرآن علم ان سیکون منکم مرضی و آخرون یضربون فی الارض یتتخون من فضل اللہ و آخرون یقاتلون فی سبیل اللہ فاقرؤا ما تیسر منه واقیموا الصلٰۃ و اتوا الزکوٰۃ (المزمل ۱۷)

گویا اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ وہ تہجدی رات یا نصد رات یا رات کے تہائی حصہ تک نماز میں قیام کرنا بعض حالات میں گراں ہوگا اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایسے بڑوں کی کراہی کو مدنظر رکھ کر رات کے اتنے حصہ

عبادت کو واجب قرار نہیں دیا پس اتنی دیر تک تم قیام لیل کر سکتے ہو جو تم پر گراں اور بوجھل نہ گذرے اور باعث ملول نہ ہو۔ ہاں جو نمازیں باجماعت فرض کی گئی ہیں انہیں باجماعت ادا کرو۔ اور زکوٰۃ دو۔ پس اس آیت میں بھی مطلوب سوال کا کوئی جواب نہیں پایا۔

### نماز کا حکم

قرآن مجید میں نماز کا حکم متعدد مقامات پر آیا ہے اور احادیث میں لے کر پانچ ارکان اسلام میں سے ایک رکن بلکہ عماد الدین قرار دیا گیا ہے۔ اور اسی طرح شریعہ اللہ و اسلام نے فرمایا ہے کہ نمازیں رات اور دن میں پانچ فرض کی گئی ہیں اور حدیث صحیحہ سے بھی یہی ظاہر ہے اور قرآن مجید کی آیت **اقم الصلٰۃ لعلک تلذذ بالذکر والذکر الی اللیل وقرآن العجیز** میں ان پانچ نمازوں کے اوقات اجمالاً بیان کئے گئے ہیں جبکہ شریعہ علیہ السلام نے عبادت حضرت جبریل نے عملی طور پر آپ کو ان کے اوقات بتائے تفصیل بیان فرمائی ہے۔

ان پانچوں نمازوں کی ادائیگی کا طریقہ صحیح غیر معمولی حالات میں عام طریق سے مختلف بتایا گیا ہے جیسا کہ صلوٰۃ خوف وغیرہ کے سلسلہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَ اِذَا قٰتَلْتُمْ اَوْ کُفِتُمْ فَادْعُوا عَلٰی الصَّلٰۃِ وَاَطِیْعُوا اَمْرًا مِّنْہٗ فَاِذَا قٰتَلْتُمْ اَوْ کُفِتُمْ فَادْعُوا عَلٰی الصَّلٰۃِ وَاَطِیْعُوا اَمْرًا مِّنْہٗ** کتاب علیکم فاقرؤا ما تیسر من القرآن علم ان سیکون منکم مرضی و آخرون یضربون فی الارض یتتخون من فضل اللہ و آخرون یقاتلون فی سبیل اللہ فاقرؤا ما تیسر منه واقیموا الصلٰۃ و اتوا الزکوٰۃ (البقرہ ۱۷)

اس آیت میں غیر معمولی حالات خوف میں پیدل اور سوار ہونے کی حالت میں بھی نماز ادا کرنے سے بڑھنے کا حکم دیا گیا ہے اور فرمایا کہ جب خوف جتا رہے اور امن کی حالت ہو تو پھر معمولی حالات میں جیسے نمازیں ادا کی جاتی ہیں ویسے ادا کی جائیں۔ اسی طرح ایک اور آیت میں فرمایا ہے۔

فاذا قضیت الصلٰۃ فاذکروا للہ قیاماً و قعوداً و علی جنوہکم فاذا اطعتم فاقبموا الصلٰۃ ان الصلٰۃ کانتم علی المؤمنین کثیفاً موقوتاً۔ (النساء ۱۰)

یعنی جب نماز خوف ادا کر چکو تو پھر قیام و قعود اور اپنے پسپوں پر جس حال میں بھی ہو اللہ کا ذکر کرو۔ اور جب تم المؤمنین کی حالت میں ہو جاؤ تو پھر نمازوں کو معمولی حالات کے مطابق باجماعت ادا کرو کیونکہ نمازوں میں پر

مقررہ وقت پر فرض کی گئی ہے۔ اس لئے جہاں کہیں جو بس گھنٹے کے رات دن پائے جائیں گے خواہ وہ کتنے ہی چھوٹے یا لمبے کیوں نہ ہوں۔ ان میں پانچ نمازوں کا پانچ اوقات پراکڑ کر فرض ہوگا یعنی دن کی نمازیں دن میں اور رات کی نمازیں رات کو۔ اگر دن اتنا چھوٹا ہے کہ اس میں نماز ظہر و عصر اکٹھی کر کے ہی پڑھی جاسکتی ہے تو دونوں کو جمع کیا جائے گا۔ اسی طرح اگر رات اتنی چھوٹی ہے کہ اس میں مغرب و عشاء کو نمازوں کا علیحدہ علیحدہ باجماعت پڑھنا تکلیف مالاطلاق ہے تو جو آیت **لَا یُکَلِّفُ اللّٰہُ نَفْسًا وَّ اَلًا و سَعۡیًا** دونوں کو جمع کیا جائے گا۔

چنانچہ غیر معمولی حالات میں احادیث سے بھی یہ ثابت ہے کہ نمازوں کو جمع کیا جا سکتا ہے اور وہ کھات میں یا ہم ضروری کام کی خاطر نمازوں کو لینے اوقات مقررہ سے چھپے ڈال کر دوسرے وقت میں آنکھڑھٹے اللہ عید و سہ نے اکٹھا کر کے ادا کی۔ غزوہ خندق کے موقع پر آپ نے ظہر و عصر اور مغرب و عشاء چاروں نمازوں کو ادا کیا اس سے ہمیں اس طرف رہنمائی ملتی ہے کہ اگر رات

اور دن میں قدرتی اور طبعی روک ٹوک کے وجہ سے یا غیر طبعی خوف وغیرہ کی روک ٹوک کے وجہ سے نمازوں کو غیر اوقات مقررہ میں نمازوں کو ادا کرنا ضرورت پیش آئے تو ایب کرنا جائز ہوگا۔ مگر ایسے مقامات پر جہاں جو بس گھنٹوں میں رات دن نہیں بدلتے بلکہ غیر معمولی دن رات ہوتے ہیں جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ تو ایسے مقامات کیسے اللہ تعالیٰ کے حکم و ماموریت کے مطابق رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے جو حکم ثابت ہوگا اس کے مطابق عمل کیا جائے گا۔ اور وہ حکم صحیح مسلم کی حدیث میں ہے جس میں حضور علیہ السلام نے



دجال کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس زمانہ میں ایک دن ایک سال کا بچہ اور ایک دن ایک چھین کا اور ایک دن ایک جمعہ یعنی جمعہ کا بچہ کا۔ صحابہ نے دریافت کیا کہ بچوں کی کیا وجہ دن جو سال کے باوجود بچہ کا آٹھ گننا خلیفہ صلوات اللہ علیہ کی اس میں عام معمولی دن کی پانچ نمازیں کافی ہوں گی۔ فرمایا لا اقلد لوالہ قدر رکنا نام معمولی دن کی نمازیں کافی نہیں ہوں گی بلکہ چاہیے کہ تمام دن کے وقت کا تم اس لیے دن چھ روزہ گزارو اور اس میں نمازیں ادا کرو اس حدیث کی تشریح سے پہلے ضروری معلوم ہونا ہے کہ فقہاء کی اس بحث کا جائزہ لیا جائے جو انہوں نے رات اور دن میں پانچ نمازوں کی فضیلت سے متعلق ہے کہ اگر اہل حق کے معنی ادا ہو تو مطلقاً عن وقت ہوں اور صبح اور عصر اور عصر کے بعد پانچ نمازیں ہوں۔ ان میں سے ایک قسم یہ ہے کہ وقت معزفہ یا اور یہ کہ وقت معزفہ اور صبح کی اور ایک کے وقت معزفہ اور صبح کے وقت معزفہ ہونا ہے اور شرط سے مراد یہ ہے کہ اس وقت کے بعد صبح سے پہلے یا عصر کی اور ایک صبح نہیں ہوتی۔ اور وقت گزار جائے اس کا وقت بھی فوت ہو جاتا ہے جو کہ معزفہ وقت نماز کے لئے شرط ہے اور اس کے وجوب کے لئے سبب ہے اور تقدیم سبب کی سبب پر جاتا نہیں اس لئے جو یہ معزفہ وقت کے شرط اور سبب ہونے کے لازمی طور پر نماز کی ادا ملتی وقت معزفہ سے پہلے نماز ہوگی۔ لہذا ظہر کی نمازوں میں وقت واجب ہوگی جب تک کہ وقت واجب آجائے اور عصر کی نمازوں میں وقت واجب ہوگا اور صبح کی نمازوں میں وقت واجب ہوگا اور سبب کے وجوب اس کا وہ وقت ہے جو اس کی ادا ملنے کے لئے معزفہ ہے۔ پس جب پانچ نمازوں کی ادا ملنے کے لئے وقت معزفہ شرط اور سبب کے ہوا تو جہاں یہ اوقات نہیں ہوں گے۔ مثلاً دن جو ماہ کا ہے یا رات جو ماہ کا ہے۔ خود پانچ نمازوں کے اوقات کیا ہوں گے سو جہاں کہیں نے اوقات میں ذکر کیا ہے عبادت کی فضیلت اور عدم فضیلت میں اجتہاد اور قیاس کو دخل نہیں بلکہ جو کچھ شارع سے ثابت ہو اسی پر عمل کیا جائے گا جیسا کہ صحیح دیکھتے ہیں کہ مذکورہ اصل نے حواشی میں بعض مقامات پر شارع نے حکم دیا اور عمل کر کے دکھایا۔ مثلاً حج میں سعادت کے موقع پر عصر کی نماز اس کے وقت سے پہلے ادا کی جاتی ہے یا جمعہ

صلوات میں کی صورت میں ایک نماز کو اس کے وقت سے مقدم کر لیا جاتا ہے۔ پھر اسی طرح جب کوئی نماز فوت ہو جائے تو اسے دوسرے وقت میں قضا کیا جاتا ہے۔ اسی طرح ایسے مقامات کے لئے جہاں دن رات غیر معمولی میں شارع علیہ السلام نے فرمایا کہ ایسے دن رات میں معمولی دن رات کی نمازیں کافی نہیں ہوں گی بلکہ اس کے لئے اندازہ کر لیا جائے کہ اور نمازوں کے اوقات معزفہ کر کے انہیں ادا کیا جائے۔ چنانچہ پہلے علماء میں سے امام ذکری نے اس حدیث کی تشریح میں لکھا ہے کہ۔

اس حدیث کی تشریح میں قاضی وغیرہ نے کہا ہے کہ یہ حکم اس دن کے ساتھ مخصوص ہے اور صاحب شریعت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے لئے مشروع کیا ہے اور انہوں نے کہا ہے کہ اگر یہ حدیث نہ ہوتی اور ہمیں اپنے اجتہاد پر چھوڑا جاتا تو ہم معمولی دنوں کے اوقات معزفہ پر قیاس کر کے اس لئے دن میں بھی پانچ نمازوں پر ہی اکتفا کرنے اور اقلد روزہ لے وقت گزارنا کا مطلب یہ ہے کہ جب طلوع فجر کے بعد اوقات گزار جائے جو فجر اور ظہر کے درمیان معمولی دن میں ہونا ہے تو اس وقت ظہر کی نماز پڑھا جو عصر جب اس کے بعد تمام طور پر عصر تک جتنا وقت ہوتا ہے گزار جائے تو عصر کی نماز پڑھا جو عصر کے وقت اوقات گزار جائے جو مغرب تک تمام طور پر ہونا ہے تو مغرب کی نماز پڑھا۔ اسی طرح عشاء اور صبح اور صبح ظہر اور عصر اور مغرب کی نمازوں ادا کرو۔ یہاں تک کہ دو سال کا دن گزار جائے اور اس میں ہر سال کی زمین نمازیں اپنے وقتوں پر ادا کی گئی ہوں۔ دوسرا دن جو مہینہ کا ہوگا اور تیسرا جو جو مہینہ ایک ہفتہ کا دن ہوگا ان کو پہلے دن پر قیاس کر کے ان میں بھی پہلے دن کی طرح نمازوں کے اوقات معزفہ کر کے جاتی

(النووی شرح صحیح مسلم جلد ۵ حاشیہ ۱۸۸) یہ حدیث نمازوں کے متعلق شارع علیہ السلام کی واضح ہدایت پر مشتمل ہے کہ غیر معمولی دنوں اور راتوں میں پانچ نمازوں کے اوقات معزفہ کر کے جاری کرے۔ چنانچہ حدیث ارضیہ پر مشتمل ہے جس کا انکشاف اس زمانہ میں ہونا تھا۔ اور اس زمانہ میں حدیث کے معنوں کا فی الواقع مناسف ہو جانا اس بات کی دلیل ہے کہ یہ حدیث ۳ کنحرف صلی اللہ علیہ وسلم کے زور پر مشتمل ہے۔ یعنی پانچ نہیں ہے۔

اسی طرح امام ذکری نے انصاری قاضی وغیرہ کا مذکورہ بالا قول نقل کر کے لکھتے ہیں۔

”وحيثما صلحت الاوقات للصلاة اسباب والتقدم بالمسببات على الاسباب غير جائز الا بشئ مخصوص كما تقدم من العصر على وقتها بعضا من اوقات الله اى قدرها او ضمنوا له اى لا احوال الصلوات الخمس قدرها اى قدرها يوم كذا“ (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ المصابیح جلد ۱ ص ۱۹۵-۱۹۶)

یعنی ان کے قول کا حاصل یہ ہے کہ اوقات نمازوں کے اسباب ہیں۔ اور مسببات کا اسباب پر مقدم کرنا جائز نہیں۔ اور مزج مخصوص کے ساتھ جیسا کہ عنایت میں عصر کی نماز کو اس کے وقت سے پہلے ادا کیا جاتا ہے۔ پس اقلد لوالہ کا مطلب یہ ہے کہ پانچ نمازوں کی ادا ملنے کے لئے اس دن کا اندازہ کرو جس میں وہ ادا کی جاتی ہیں۔

اب سوال یہ رہ جاتا ہے کہ اندازہ کیسے معزفہ کیا جائے۔ سوال کا جواب یہ ہے کہ معمولی رات دن جو جس گھنٹوں کے ہوتے ہیں۔ اس لئے جہاں جو دو تین تین ماہ کا دن ہوگا یا کم بیش روزہ اندازہ کا معیار ہوگی گھنٹے شمار کر کے بارہ گھنٹے دن کی بجائے اور بارہ گھنٹے رات کی بجائے شمار کر کے نمازوں کے اوقات متعین کرنے چاہئیں۔

**روزوں کا حکم**

روزوں کے متعلق بھی جہاں جو سبب گھنٹوں کا رات دن ہوتا ہے۔ خواہ دن یا رات تین تین یا چار چار گھنٹوں کی ہوں۔ تو روزہ اسی کے مطابق ہونا چاہیے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہویہ نے فرمایا ہے۔

”جہاں ۲۲ گھنٹے کا دن ہے اور دو گھنٹے کی رات وہاں کیا جائے۔ سو وہاں ۲۲ گھنٹے کا روزہ رکھنا چاہیے۔ یہ آٹھویں ماہ کا روزہ ہوگا۔ اور یہ کوئی ایسی مشکل بات نہیں ہے۔۔۔۔۔ ہمارے ملک میں ہزار ہا لوگ ایسے روزے رکھتے ہیں۔ پھر فلینڈر جیسے ملک میں تو یہ سہوت بھی ہے کہ اگر ۱۸ سال تک رخصت ہو جائے تو روزہ رکھنا

پڑھنا ہے تو اس کے بعد تو ۱۸ سال غیر معمولی طور پر چھوڑا جاتا ہے صرف چار گھنٹے کا روزہ رکھنا پڑھنے کا۔ تو یہاں تک کہ روزے کا کسر دوسری طرف منقل جاتا ہے۔“

(الفصل ۱۰، ستمبر ۱۹۰۶ء)

میں روزوں کے متعلق بھی مشکل دہاں میں آئے گی۔ جہاں غیر معمولی دو دو یا تین تین ماہ وغیرہ کے دن یا راتیں ہوں گی۔ وہاں روزے کیسے رکھے جائیں؟ قرآن مجید میں ماہ رمضان کے روزے رکھنے کا ارشاد ہوا ہے۔ جیسا کہ خضر ماہ شہاد رمضان الذی انزل فیہ القیات لهدی للناس ونبیات من الهدی والفرقان فمن شہد منکم الشہدا۔۔۔۔۔ فلیصمہ۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

صوموا الوحیثینہ واطمئنا لسانہ نینہ نیز فرمایا۔ وان فطم علیکم فاقلدوا تقلدت کم رمضان کا جائزہ لے کر روزے رکھنا شروع کرو اور اگلے ماہ شوال کا جائزہ دیکھو تو روزے چھوڑ دو۔ اور اگر آتین رمضان کو چاند نظر نہ آئے تو پورے تیس روزے رکھو اسی طرح آیت واکملوا الحدیث اور روزے کا وقت فجر سے لے کر شمس انمو الصیام الی الفل سوریج تک شرب تک رکھا اور پانچ ارکان اسلام کا ذکر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صوم روزے رکھنا ذکر نہیں فرمایا۔ بلکہ صیام رمضان یعنی ماہ رمضان کے روزے رکھنا ارشاد فرمایا۔ اور کسی حدیث میں شارع علیہ السلام سے یہ وارد نہیں کہ آپ نے روزوں کے متعلق فرمایا ہو کہ ایسے دن راتوں میں اس کا اندازہ کر لیا کرو۔ اس لئے میرے نزدیک جن مقامات پر ماہ رمضان نہیں ہوگا اور روزہ کی حدود خواہ ناقص صورت میں ہی ہوں خواہر نہیں ہوں گی۔ وہاں روزے فرض نہیں ہوں گے بلکہ مطابق آیت انصار اللہ

**شوری کیلئے تجاویز اور صدارت کیلئے تجوزہ اسماء بھوانے کی اتوری**

**تاریخ ۱۵ اکتوبر ہے۔**

(تادمی انصار اللہ مراد)



# تحریک جدید کے مالی نظام کا ایک نازک پہلو

## ادب و مخلصین کا فرض ہے

از مکرم چوہدری شبلیہ احمد صاحبہ بی اے دیکل امانہ دہلی

فردت ہوتی ہے دعوہ کتہگان اس عمر میں اور انہی کے لئے قائمہ کی دو سے مکلف نہیں کئے گئے۔ لیکن کیا کوئی مخلص جیسے شاعت اسلام کا کام جان سے بھی عزیز ہے۔ اس رعایت سے بلا عقد مقفل فائدہ اٹھانے کی جرات کر سکتا ہے۔ جبکہ اسے یہ بھی پوری طرح معلوم ہو کہ پانی کی فردت کے وقت فصل کو پانی نہ دیا جائے تو اس فصل کا کیا حال بنا ہے؟ اس امر کی وضاحت میں کہ سال کے پہلے نصف میں چند ادراک دینا تحریک جدید کا خاطر بالادین رحمت ثابت ہوتا ہے۔ حضور اعلیٰ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ارشاد فرما چکے ہیں کہ

”قربانی کا اصل وقت وعدے کے بعد پہلے چھ ماہ ہوتے ہیں“

اس لحاظ سے تو میرا تاریخ کا عمر سال کا وہ حصہ ہے جس میں تحریک جدید کی فصل کو اگر خاطر خواہ پانی میسر نہ آئے تو اس کا خنجر نتیجہ موعین خطر میں پڑ جاتا ہے۔ ہمارے مجاہد بھائی بوھاگ غیر میں پھیلے ہوئے ہیں تو انہیں تکالیف میں مبتلا ہو سکتے ہیں۔ اور اگر ان حالات اضطرار میں رہتا ہے۔ نتیجہً اصل مقصد یعنی اشاعت اسلام کے کام کو نقصان پہنچا ہے۔ اس لئے ہمارے اولوالعزم اور دو دو بین نگاہوں والے محبوب رام ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس نازک مقام کی حفاظت کے لئے احباب جماعت کو شروع ہی سے قرآن حکیم کی تعلیم و تفسیر خاصاً مستقیماً الخیرات انجیلوں میں ایک دوسرے سے آگے بڑھوا کر عمل کرنے کی بارادار تیار کر فرمائی۔ پس جو مخلصین شروع سال میں ہی اپنے چندوں کی ادائیگی کا انتظام کرتے ہیں۔ وہ غیر معمولی خدمت دین بجالاتے ہیں اور وہ انجیل اس قربانی کے نتیجہ میں انھوں کو ملتا ہے ہونے ساری جماعت کی دعاؤں کے مستحق ہو جاتے ہیں۔ ہمدردانہ کے اسما کرانہ کی اشاعت کا خاص اہتمام کیا جاتا ہے۔

اسلام کی جھانڈا تعلیم کے تحت ہم کسی مرحلہ پر بھی مایوسی کا شکار نہیں ہو سکتے۔ اگر خدا ہر طور پر ہم میں سے بعض سے سلفوں کا مقام حاصل نہیں کیا تو اس کا یہ نتیجہ نہ ہونا چاہیے کہ وہ اس نیکو کو بھی ہاتھ سے کھو دیں جو کلاب حاصل کی جا سکتی ہے۔ بس اوقات دیکھا گیا ہے کہ بعض لوگ

تحریک جدید کے مالی نظام کی بنیاد اشاعت اسلام سے محبت رکھنے والوں کی طرح قربانی پر رکھی گئی ہے۔ حالانکہ تحریک جدید ایک مستقل تحریک ہے۔ اس انجیل تحریک کو نافذ کرنے والے مقدس وجود سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ کا اپنا فرمان ہے کہ:-

”تحریک جدید اس وقت تک ہے جب تک جماعت کی لگوں میں زندگی کا خون ڈالتا ہے“

ہے” بایں ہمہ جب بعض افراد اس عظیم اثنان تحریک پر ستائیس سال گذر جانے پر بھی اس میں تھوکت سے محروم نظر آتے ہیں تو ایسے دوستوں کے منتقل کوئی نئی فہم و دہم سمجھیں ہیں نہیں آتی کہ مدد کیوں اپنے آپ کو اس نیکی سے محروم رکھتے ہیں۔ ایسے دوستوں کے ازویا و اولیاء و عمل کے لئے ذیل میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایدہ اللہ تعالیٰ کا ایک ارشاد نقل کرنا ہی کافی ہو گا حضور نے فرمایا

”ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے میری اس تحریک کے ایک لگے ایسا“

اس مختصر سے نوٹ میں چونکہ تحریک جدید کے مالی نظام کا ایک نازک پہلو بیان کرنا مقصود ہے۔ اس لئے اس میں خصوصیت کی بحث کو چھوڑتے ہوئے میں اپنے مضمون کی طرف محدود کرتا ہوں۔

جیسا کہ ابتداء ہی میں عرض کیا گیا ہے کہ یہ تحریک ایک مستقل تحریک ہے۔ لیکن اس کی بنیاد پر بھی قربانی پر رکھی گئی ہے۔ اس پر طرہ یہ کہ وعدہ کتہگان کو ادائیگی رقم کے سلسلہ میں سال کے آخر تک جمعیت دے دی جاتی ہے۔ حالانکہ اخراجات کی اشد فردت سال کے پہلے حصہ میں ہوتی ہے۔ کیونکہ باہر کے ممالک کے تبلیغی اخراجات شروع سال ہی میں مبلغین کو رقم کو بھجوانے زیادہ نتیجہ فریضات ہوتے ہیں۔ گویا جس حصہ سال میں تحریک جدید کو رقم کی اشد

# یقینہ سڈر

کا فرق بھی ”ایک غلطی کے ازالہ“ میں بیان کر دیا ہے کہ تحدیث کے معنی غیب کی خبر دینا نہیں یہ صرف ثبوت کا حاکم ہے۔ اور اشرقتا نے فرمایا ہے کہ ہم بہتر جانتے ہیں کہ ہمیں ثبوت کو کہاں رکھنا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح و مرعد علیہ السلام نے جزم معنی میں اپنی ثبوت کا ادعا فرمایا ہے وہ بھی واضح کر دئے ہیں اور جن معنی میں آپ نے ثبوت کا انکار فرمایا ہے وہ بھی کھول کر بیان کر دئے ہیں۔ اب کسی قسم کے خلط ملط کا خدشہ باقی نہیں رہا اس لئے آپ کی ثبوت کے مسئلہ پر نئے نئے خود ساختہ اصراروں سے بحث چھیڑنا کسی لحاظ سے مناسب نہیں ہے۔ اس سے سوا تفرقہ پیدا کرنے کے اور کوئی فائدہ نہیں آپ دلی اللہ بھی ہیں اور امتی بھی ہیں ہر دلی اللہ امتی بھی نہیں ہوتا۔ مگر امتی بنی کا دلی اللہ ہونا فردی ہے۔ اسی طرح جس طرح سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی دلی اللہ تھے۔

## بیعت

بعد میں دوڑنا شروع کرتے ہیں۔ لیکن منزل مقصود پر پہلے پہنچ جاتے ہیں یا کم از کم پیچھے رہنے والوں میں شمار نہیں ہوتے پس ایسے دوستوں کے لئے اب بھی اپنا اخلاص اور اپنی قربانی صحیح رنگ میں کرنے کے لئے میدان کھلا ہے جیسا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ فرمایا ہے ”تمہیں کو تشنہ کرنی چاہیے کہ تم نیکی میں رہتے ہو۔ پہلے حصہ لینے والے ہمارے اگر تم کو دھرتے ہیں۔ پہلے حصہ لینے والوں میں نہ آسکو تو تشنہ کرو ورمیانی درجہ نہیں میرا جاکے اگر تم دلی میں شامل نہ ہو سکتے۔ تو اس کے بعد جس قدر نیکی میں حصہ سے سکوے وادکم سے کم تم یہ کوشش کرو۔ کہ تم آخری آدمی مت بنو۔ اللهم انعم من سریر محمد صلی اللہ علیہ وسلم

## درخواست دعا

میرے محترم والد الملک عبدالرحمن صاحب کا لندن میں اپریشن بقتضیٰ کامیاب ہو گیا ہے۔ میں ان احباب جماعت کا شکر ادا کرتا ہوں۔ جنہوں نے ان کی تفریابی کے لئے اپنی دعاؤں میں ان کو یاد رکھا۔ اب آپ کو اگلا دوبارہ ڈاکٹری و دوسرے امور میں توجہ ہے۔ میں احباب سے درخواست کرتا ہوں کہ سیدنا محمد و آلہ و صحابہ کے لئے دعا لیں ماریں دیکھیں۔

لا تکلف الله نفساً الاوسعها اور آیت والذین یطیفونہ قدحہ طحام مسکین دہانے باشندوں کو روزوں کی بجائے قید دینا فرض ہوگا۔ جیسے کہ ایسے مقامات میں چلا جو میں گھسنے کے دن رات ہوتے ہیں شیخ خانی اور ہمیشہ بیمار رہنے والے کو روزوں کی بجائے قید دینا پڑتا ہے۔ ہاں اگر کوئی مقام ایسا ہو جہاں سال میں ایسا وقت بھی آجاتا ہو۔ جس میں دن رات چوبیس گھنٹے کے چوڑے ہوں۔ تو روزے دن راتوں کی بجائے ان دنوں میں روزے رکھ لیں گے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اقل رحمی اللہ عنہ سے یہ سوال کیا گیا کہ رمضان میں روزت کو لکھا یا کو۔ عربہ میں تو یہ قانون جاری کیا کہ قحط نشانی اور جوڑی میں کیا جائے گا۔ تو آپ نے فرمایا۔

”قحط نشانی پر وہ کیا جائے گا جو اب تک کی جاتا ہے اور جوڑان کریم ہے کہ تم کو بتایا۔۔۔ بات یہ ہے کہ انسان کو اشرقتا نے عقل مند بنا دیا ہے کیونکہ سب نہیں ان کی کہیں عقل سے بھی کام لے۔ جہاں آخہ تپیں ان کا دھوٹا کیا۔ اور چھ ماہ رمضان نہیں ہاں ماہ رمضان کے روزے کے کیا معنی“

(نور الدین ص ۱۱۸)

الغرض قرآن مجید اور احادیث میں ماہ رمضان کے روزے فرض کئے گئے ہیں۔ پس جہاں ماہ رمضان نہیں ہوگا۔ وہاں اس کے روزے بھی فرض نہیں ہوں گے۔

ادب و سب مقامات ایسے ہیں کہ جہاں کی آبادی یقیناً معمرہ عالم کی آبادی سے جو دراب کے قریب ہے کوئی نسبت نہیں رکھتی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید اور احادیث میں تفصیلی احکام اپنی مقامات سے مستعمل دئے گئے ہیں۔ جہاں آبادی کی اکثریت تھی۔ البتہ ایسے مقامات میں جہاں غیر معمولی دن رات ہوتے ہیں یعنی روزے جتنے گھنٹوں کے رکھنے چاہیں مقرر کر کے رکھ سکتے ہیں۔ شریعت اسلامی میں اس کے لئے کوئی ممانعت نہیں۔

## ولادت

مکرم خواجہ خورشید صاحب نے مولیٰ کارکن نظارت اصلاح اور شاہ کواشرقتا نے اپنے فضل سے مولیٰ خورشید بوز جہاد و مرکز زندگی فرمایا ہے۔ تو روز بروز مسیح علیہ السلام کے صحابی عمر میں نور محمد صاحب مقررہ سال گچہ شہیدہ لاہور کا ذمہ ہے۔ بڑگان سلسلہ دیگر احباب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اشرقتا نے نور محمد صاحب کی خدمت کے ساتھ عمر روز علی سے اور نیک صاحب خادم دین اور الدین کیلئے ترقی العین بنائے۔ آمین











